

大同日报

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年6月
28 星期六

农历乙巳年
六月初四

今日4版
(第17296号)

健康共享 天下大同

（大同）博鳌国际康养文旅论坛启幕

本报讯（记者 董芳）6月27日，以“健康共享 天下大同”为主题的2025年博鳌国际康养文旅大会（大同）高峰论坛在大同黄经世家中医康养小镇启幕。中国老区建设促进会会长支树平、省政协副主席李青山、中华全国供销合作总社原监事会主任诸葛葛华出席论坛。

市政协主席姚鸿波，大同大学党委副书记、校长丽英，市委常委、大同经开区党工委书记、管委会主任、云州区委书记宁文鑫参加。

此次论坛为期3天，由博鳌国际康养文旅大会组委会、市文旅产业联盟主办，市旅游集散中心、大同黄经世纪国医股份有限公司、广盛原中医药有限公司承办。内容包含“生命智慧 健康科技”“大师论健 医疗天下”“模式引领 跨界共生”等多个平行论坛、行业交流分享会和大同康养资源考察等。与会专家将聚焦“中国大康养产业新航向”“康养旅游市场深度剖析与未来展望”“健康中国2030视角下的康养文旅融合”等核心议题，通过政策解读、大数据分析、盈利模式探讨及AI智能康养等前沿视角，为产业发展注入新动能。来自全国300余位专家学者、商协会与行业组织带头人，以及康养、医养、文旅机构与企业负责人参加论坛。

博鳌国际康养文旅大会是博鳌会务生态系统专业领域论坛，以“传播健康文化，服务大众健康，整合社会资源，促进产业发展”为宗旨，自2025年起，大会每年夏季将在大同举办，并在大同黄经世家中医康养小镇设立永久会址，形成博鳌国际康养文旅大会“冬在博鳌，夏在大同”的常设会务生态格局，进一步推动博鳌会务品牌的扩张与深化，助力大同国家级康养城市的创建，奋力打造中国北方康养示范基地。

大同黄经世家中医康养小镇位于云州区，规划占地面积1000亩，总建筑面积约30万平方米。小镇内被称为“黄家御汤”的火山温泉，其综合指标达到国内同类温泉的最好标准。该小镇以中医文化、温泉疗养、智慧康养为主要内容，是大同打造的国家康养城市地标项目。

中考网上填报志愿开始

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，参加2025年全市初中学业水平考试，拟报考我市普通高中学校、中等职业学校综合高中班的考生，须在6月27日12时至30日22时登录山西招生考试网填报志愿。

考生须在规定时间内登录山西招生考试网，选择“考生登录”，进入中考考生网上服务平台，点击“志愿填报”，选择“普通高中学校、职业高中志愿填报”，输入报名号和登录密码进入志愿填报界面填报志愿。

普通高中根据考生中考分数和填报的志愿顺序一次性录取，已被录取的考生不得参加网上补录。五年制高职（含普通中专三二分段、职业中专三二分段、职业高中三二分段）、中专学校、技工学校志愿填报及录取工作

（下转第三版）

由省招生考试管理中心组织实施，考生请自行在山西招生考试网查看志愿填报办法，并在规定时间内完成志愿填报。

市招生考试中心提醒考生及家长，要严格按照网上志愿填报流程，在规定时间内完成志愿填报，切勿错过填报时间。填报时，要根据2025年各高中学校招生范围、填报资格进行，避免填报无效志愿。考生须在“查看志愿”页面认真核对所填报志愿信息，如发现填报有误，考生可在规定时间内通过“志愿填报”选项对志愿信息进行修改后再次提交，超过填报时间将无法进行修改。考生要妥善保管个人密码，避免因密码外泄导致志愿信息被篡改。因自身原因密码外泄，所造成的一切后果由考生本人承担。

（下转第三版）

第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组向我市交办第三十批群众信访举报件情况

2025年6月27日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办第三十批信访举报件，共7件，其中重点件0件，按区域和部门划分，平城区2件、云州区1件、左云县2件、浑源县1件、灵丘县1件。

本批转办的信访件，涉及生态环境问题7个，其中，噪声问题2个、大气问题4个、生态问题1个。

当日，上述信访举报件已转交相关县区和部门。

截至6月27日，中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件176件，其中重点关注件7件。交办的信访件中，涉及平城区79件、云州区13件。

中央生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况（第二十二批）

扫描二维码
查看详情

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间：2025年5月28日—6月28日

受理举报信箱：山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话：0351-2022698

今日

白天：阴天有小雨，3~4级东南风，最高温度24℃ 夜间：晴间多云，最低温度13℃

习近平会见厄瓜多尔总统诺沃亚

新华社北京6月27日电（记者 邵艺博）6月27日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席夏季达沃斯论坛的厄瓜多尔总统诺沃亚。

习近平指出，今年是中厄建交45周年，两国关系发展势头良好。厄瓜多尔加入共建“一带一路”大家庭，双方签署自由贸易协定，在能源、矿业、电力、基础设施建设等领域开展了富有成效的合作。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中厄关系，愿同厄方一道努力，推动中厄全面战略伙伴关系不断走深走实，更好

造福两国人民。

习近平强调，中厄双方要做互尊互信的好朋友、共同发展的好伙伴。继续坚定支持彼此核心利益和重大关切，加强各领域各层级交往，增进治国理政经验交流。落实好重点合作项目，推动取得切实成果，推动双边贸易再上新台阶。加强教育、文化、媒体、青年等领域交流，深化互学互鉴。落实好中拉论坛第四届部长级会议成果，促进中拉友好，共谋发展振兴，共建中拉命运共同体，为世界和平与发展注入正能量。

诺沃亚表示，中国取得举世瞩目发展成就，令人钦佩。厄中长期坚持相互尊重、平等互利，成功开展广泛合作，中方为厄经济社会发展提供大力支持帮助，厄方永远不会忘记。厄方期待不断深化对华关系，加强经贸往来，密切科技、文化、教育、青年等领域合作，更好造福两国人民。

会见后，两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府与厄瓜多尔共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的合作规划》。

王毅参加上述活动。

www.dtnews.cn

世代绵延经典众多的文化基因

——我市大力推进文化之城建设系列报道之中国雕塑之都篇

本报记者 史涌涛



图为今年“五一”假期，大同市雕塑博物馆迎来参观热潮。

资料图片

括洞窟形制、造像风格、题材布局和装饰纹样等都作了分析说明；《寺观雕塑卷》上下两册，全面介绍了大同寺观的雕像及雕像的造像年代、工艺技术以及艺术特色；《馆藏雕塑卷》一册，以北魏时期墓葬出土的石刻艺术、俑像艺术、民间寺庙中铸造铜和陶瓷雕塑艺术为主；《建筑雕刻卷》一册，全面介绍展示了大同古代建筑中的精美雕刻细节。该书出版后，备受国内艺术界追捧，好评如潮，成为人们打开“中国雕塑之都”文化密码的重要钥匙。

为进一步塑造“中国雕塑之都”品牌，由中国美协、中央美院合作，利用大同城墙北城墙内部空间营造“中国雕塑博物馆”，后更名为“大同市雕塑博物馆”。作为国内首座全功能现代雕塑博物馆，该馆成为许多游客来同感悟艺术文化的重要打卡地，年平均接待国内外游客27万人次。该馆全年开展丰富多样的社教、展览、研讨等活动，与全国20所高等院校合作建立了教学研究基地，在国内艺术文化领域形成具有标杆性的不可撼动的影响力。

2011年至2018年，大同先后举办了3届“中国大同国际雕塑双年展”，产生了深远的影响，通过城市收藏，许多优秀艺术家的作品留在大同，成为城市新的文化财富。“曾竹韶雕塑艺术奖学金优秀作品展”自2011年落户大同以来，已连续13次举办，这一面向全国美术院校雕塑专业青年学子的专业性奖学金获大奖作品展览，让大同成为众多热爱艺术学子的朝圣之地。作为我市的原创自主展览品牌，“青少年雕塑作品展览”成功举办6届，是国内首次关注青少年雕塑现状的主题展览，已成为展示中国当代青少年雕塑艺术成果的最好窗口。

雕塑在大同，不仅因众多的古代雕塑艺术杰作，更因时代的传承弘扬，成为大同的闪亮文化符号和融入城市血脉的文化基因。

采访中，我市多位文化人士建议，今天的大同，应致力创造无愧于古人的新时代的雕塑，在广阔的城市空间，通过传统与现代并美交辉，更好地打造雕塑之都品牌，展现大同的辉煌历史，形成独特的城市文化。

开创城市高质量发展新局面·文化之城

弘扬雕塑艺术 提升文化张力

良言

YUN ZHONG LUN TAN 云中论坛

在历史的长河中，大同以其独特的雕塑艺术，铸就了辉煌的文化篇章。今日之大同，不仅承载着厚重的历史底蕴，更在时代的浪潮中，焕发出新的文化活力。雕塑艺术，作为大同文化的一张亮丽名片，正以其独特的魅力，向世界展示着这座历史文化名城的非凡气质。

时光回溯到2010年9月，在众多国内外声名卓著的艺术大师的共同见证下，中国美术家协会雕塑艺委会等

有关单位为大同隆重加冕“中国雕塑之都”。自此，雕塑艺术成为世人了解古都大同文化的关键词之一，对大同文化品牌塑造具有极为深远的意义。

大同雕塑艺术的根基深植于其辉煌的历史文脉。北魏时期，云冈石窟的开凿将中国佛教雕塑艺术推向高峰，其造像风格融合印度犍陀罗与中原审美，形成“云冈模式”，影响远及隋唐。及至辽金和明清，历代都有卓越的雕塑艺术杰作留世，从华严寺、善化寺等彩塑与建筑雕刻的鲜活灵动，到九龙壁的气势磅礴，再到市井、民居建筑雕刻的华美和厚实，进一步丰富了大同雕塑艺术文化的底蘊。

雕塑，不仅是静态艺术品，也是历史的见证、文化的载体。弘扬雕塑艺术，对提升大同城市文化张力、加快文旅产业高质量发展具有极高的价值。

展望未来，我们应将雕塑这一闪亮的文化符号深深融于城市血脉之中，既有必要通过公园地带历史雕像群的加快建设，让“北魏文化”“民族融合”等原创地标更加鲜明，也有必要通过产学研联动机制的深化，让雕塑真正成为市民日常美学的组成部分。多领域驱动，“中国雕塑之都”名片方能超越文化符号的浅层光环，在古今碰撞、现代文化艺术的交流交融中，塑就一座城市不可复制的精神海拔。

本报讯（记者 史涌涛）近日，在洛阳举行的“2025微博旅游之夜”颁发多个2024年度微博旅游奖项，大同获评2024年度微博最具影响力国内游城市，我省同获此殊荣的还有省城太原。

“2025微博旅游之夜”是微博全年重磅活动之一，活动发布了2024年度微博最受关注国内景区、最具影响力国内目的地、文旅创新传播博物馆等。最具影响力国内游城市包括大同、大理、贵阳、哈尔滨、洛阳、太原、成都、武汉、烟台、福州、重庆、天水。

大同以世界文化遗产云冈石窟和千年古城为基，展现了大同的文化魅力和城市活力，以鲜明文化符号和创新传播方式在微博上掀起一波波打卡热潮。其中，“中国年·大同味”大同文旅短视频大赛以9.62亿次话题播放量刷新历史纪录，展现了大同的文化魅力。去年12月，我市还入围地方文化国际传播热点城市，在《2024中华文化符号国际传播指数（CSIC）报告》发布的7个2024年在国际上有影响力的地方文化国际传播热点城市中，大同以千年古城的建筑之美入围。

据了解，2024年度微博最具影响力城市的评选标准主要依托于微博的大数据，包括热搜数据、目的地签到数据、提及数据、官方微博发布及互动传播指数。此外，还综合了网友投票和专家建议等因素。

我市“知识数据深度标注基地”揭牌

本报讯（记者 纪元元）6月26日，市数据局与山西同方知网数字出版技术有限公司进行战略合作签约，并为共建的“知识数据深度标注基地”揭牌，未来双方将依托大同产业优势和山西同方知网技术优势，构建起一个更智能高效的数据标注生态，为我市数字经济高质量发展注入新活力。

近年来，我市紧扣资源型城市转型发展和能源革命工作要求，依托区位、气候、能源、电力等优势，全力建设算力之城。目前，已经落地秦淮、中联、京东等算力龙头企业，累计完成投资268亿元，建成标准机架30万台，投运服务器近70万台。作为全国7个国家级数据标注基地之一，我市近年来共引育京东

物流、京东科技、抖音、上海润迅等数据呼叫标注企业67家，累计带动就业近3万人次，数据标注相关产业产值突破7.9亿元。与此同时，我市市级数字底座已汇聚数据总量达55.69亿条，并围绕文旅、能源、气象、交通等方面积极打造高质量数据集，推动数据要素市场化配置改革取得实质性突破。

“作为国家级数据标注基地，我们认为数据标注不应止步于‘图像框选、语音转写’，更要向知识图谱、语义理解等、深水区进军，真正发挥出标注基地在技术创新、生态营造等方面的作用。”据市数据局负责人介绍，山西同方知网数字出版技术有限公司是省内领先的知识服务平台，携手在数字时代的“知识矿山”里开采“智慧黑金”，赋能我市数字经济和经济社会发展。

中央生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

扫描二维码
查看详情

督察进驻时间：2025年5月28日—6月28日

受理举报信箱：山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话：0351-2022698

今日

白天：阴天有小雨，3~4级东南风，最高温度24℃ 夜间：晴间多云，最低温度13℃

市区空气质量预报：状况，良，首要污染物 O3

责编 孙权 刘俊生 杨俊峰 版式 杨张军